

Секция «Востоковедение, африкастика»

Внутриполитические аспекты формирования внешнеполитической стратегии Республики Корея.

Лобов Роман Николаевич

Студент

Уральский государственный педагогический университет, факультет социологии,

Екатеринбург, Россия

E-mail: romanlob@hotmail.com

Внешнеполитические ориентации того или иного государства зависят как от «повестки дня», сложившейся на geopolитической арене, так и от внутриполитической конъюнктуры. Особенности политической системы, политической культуры, социально-экономические характеристики конкретной страны могут, в определенной мере, дать представления о характере внешнеполитических ориентаций этой страны. Внешнеполитическая стратегия Республики Корея в последние шестьдесят лет формируется в условиях конструирования новой политической реальности, всесторонней социально-экономической и политической модернизации страны. [1] В данном случае, было бы уместно задаться вопросом о месте внутриполитических факторов в формировании внешнеполитической стратегии Республики Корея? Какие акторы политической системы принимают участие в формировании внешнеполитических стратегии и курса, и какие интересы они преследуют? Какие элементы политического сознания и политической культуры оказывают влияние на конструировании внешней политики Южной Кореи?

Современная Республика Корея является президентской республикой, где президент является фактически центральной фигурой в политической системе страны, обладая широким объемом полномочий. Помимо классических представительских функций, именно президент страны конструирует внешнеполитическую «повестку дня», формирует основные направления внешней политики. [2], [3] Так, например, направленность японской политики Сеула с момента Первой республики и по наши дни, эволюционировавшей от полного неприятия со стороны корейского руководства, видные представители которого вышли из антиколониальной, антияпонски настроенной эмиграции, до взаимовыгодного сотрудничества в самых разных областях, неоднократно изменялась, во многом, благодаря приложению политической воли главы государства. Помимо всего прочего, президент РК занимает центральные позиции в Государственном совете, который, в том числе, занимается и рассмотрением ключевых вопросов внешней политики. Глава государства является председателем Совета национальной безопасности, в задачу которого входит консультирование Президента по вопросам формирования внешнего, военного и внутреннего политических курсов, связанных с вопросами национальной безопасности, перед рассмотрением их государственным советом.

Еще одним значимым центром формирования внешнеполитической линии Республики Корея является министерство иностранных дел и внешней торговли (МИДТ), которое занимается практической реализацией задач внешней политики и международной торговли. Решением вопросов, связанных с северокорейской политикой Сеула ведает Министерство объединения РК. Внешнюю торговлю, которая в силу ряда объективных причин занимает важную роль во внешнеполитической линии страны, кури-

Конференция «Ломоносов 2012»

рут Корейское агентство содействия торговле и инвестициям (КОТРА) и Корейская ассоциация международной торговли.

Переходя к вопросу о политической культуре и политическом сознании корейского общества, следует обратить внимание на ряд свойств, которые, на наш взгляд, в первую очередь оказывают влияние на формирование внешней политики страны. Среди них – корейский прагматизм, нашедший свое отражение, в том числе в стратегии «глобализации Кореи» президента Республики Корея, как одна из ключевых ценностей корейской политики (подразумевающий извлечение максимальной выгоды из внешнеполитического сотрудничества)[4], конфуцианский принцип «садэджуый»[5], изначально использовавшийся применительно к Китаю, но затем многие характерные черты оного проявились в американо-южнокорейских отношениях. Корейскому политическому сознания присущ национализм, заключающийся в стремлении безоговорочно соблюдать интересы нации и государства, в том числе – и на международной арене.

Одним из главных приоритетов внутренней политики РК является обеспечение экономического развития страны. Это объясняет, например, восприятие в политических и бизнес-кругах дипломатии как инструмента расширения экономического влияния Южной Кореи в мире. Для современной Республики Корея экономическая дипломатия – это наиболее значимый и подходящий способ укрепить свое влияние и занять достойное место среди мировых держав.

Литература

1. Торкунов А.В., Денисов В.И., Ли В.Ф.. Корейский полуостров: метаморфозы послевоенной истории. М.: ОЛМА Медиа групп, 2008
2. Юрковский А.В. Республика Корея: некоторые особенности конституционного строительства политической системы.//Закон. Интернет-журнал ассоциации юристов Приморья. <http://www.law.vl.ru/analit>
3. Конституция Республики Корея. <http://worldconstitutions.ru/archives/35>
4. Global Korea. The National Security Strategy of the Republic of Korea. <http://english.president.ko>
5. К вопросу об изучении современного южнокорейского общества в России // Корейский полуостров и вызовы XXI века. — М.: ИДВ РАН, 2003